

2026年2月19日 星期四
农历丙午年正月初三

ECONOMIC DAILY

今日4版
经济日报社出版

中国经济网网址: <http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第 15557 期 (总 16130 期)

习近平复信美国艾奥瓦州友人

新华社北京2月18日电 2月16日,国家主席习近平复信美国艾奥瓦州友人并回赠新春贺卡,致以节日祝福。

习近平表示,41年前我访问艾奥瓦州,受到你们热情接待,那些美好回忆至今仍记忆犹新。中美关系希望在人民,基础在民间,未来在青年,活力在地方。无论形势如何变化,中

美两国人民交流合作的愿望不会改变,两国青少年相知相亲的情谊不会改变。希望你们继续致力于促进两国民间友好,鼓励更多美国青少年成为中美友谊的传承者、和平友好的促进者,为中美关系发展作出更大贡献。

此前,美国艾奥瓦州友人贝隆致信习近平主席,代表艾奥瓦州友人向

习近平主席和彭丽媛教授致以新春祝福,表示艾州友人珍视并将继续发展同中国人民的友谊。贝隆、兰蒂、德沃切克、金伯利、前驻华大使布兰斯塔德、世界粮食奖基金会名誉主席奎因,以及该州参与“5年5万”倡议访华的师生还向习近平主席夫妇发来新春贺卡,表示愿努力促进中美友好交流,为两国关系发展贡献力量。

□ 金观平

经济论坛 中国新闻奖名专栏

夯实未来产业发展基石

习近平总书记在中共中央政治局第二十四次集体学习时强调,要充分发挥新型举国体制优势,坚持“产业出题、科技答题”,加大重点领域关键核心技术攻关力度,加强基础研究战略性、前瞻性、体系化布局,加快科技成果转化应用。

由前沿技术驱动的未来产业,具有显著前瞻性、战略性、颠覆性和不确定性等特点。科技突破的程度,很大程度上决定未来产业发展的速度、广度、深度。当前,新一轮科技革命和产业变革加速演进,前沿技术不断涌现,引领和支撑未来产业快速崛起,并深刻影响着国家竞争与发展格局。面对新形势、新

挑战,夯实科技基石是培育和发展未来产业的根本前提,必须引起高度重视。

发挥制度优势,打好关键核心技术攻坚战。从“北斗”指路到“神舟”飞天,从“嫦娥”奔月到“蛟龙”深潜,实践表明,新型举国体制是我们集中力量办大事和打赢关键核心技术攻坚战的重要法宝。眼下,未来产业相关技术尚在快速演进,培育周期长,需要社会各界形成合力、共同作为。要集中人力、物力、财力等资源,瞄准高算力芯片等关键环节,持续加大研发投入,系统部署并实施一批重大科技攻关工程,推动重点领域关键核心技术攻关取得决定性突破。

加强基础研究,加快科技成果转化

应用。基础研究是所有技术问题的总机关。未来产业能“跑”多远,基础研究是关键。从“技术盆景”到“产业森林”,培育发展未来产业既需要加强基础研究战略性、前瞻性、体系化布局,不断提升原始创新能力,还需要不断完善政策支持体系,布局建设相关概念验证、中试验证平台以及应用场景基地等,协同推进科技成果高效转化应用。

新年伊始,量子科技等未来产业赛道喜讯连连,我国未来产业呈现加速奔跑的良好态势。展望未来,仍需夯实科技基石,下好未来产业先手棋,在新一轮科技革命和产业变革中赢得战略主动。

马年新春佳节,美国艾奥瓦州小城马斯卡廷再次收到来自北京的节日祝福。

2月16日,国家主席习近平复信美国艾奥瓦州友人并回赠新春贺卡,致以节日祝福,表示“中美关系希望在人民,基础在民间,未来在青年,活力在地方”。

习近平主席同艾奥瓦州友人的深厚友谊已延续41年。

“往来于马斯卡廷和北京的新春祝福,是对我们友谊的共同珍视。”在马斯卡廷,艾奥瓦州友人和美国青少年备受鼓舞,他们在接受新华社记者采访时纷纷表达对习近平主席温暖祝福的感谢、对真挚寄语的共鸣,以及对共促中美人民友好、中美关系稳定健康发展的愿望。

跨洋而来的新春祝福

“41年前我访问艾奥瓦州,受到你们热情接待,那些美好回忆至今仍记忆犹新。”习近平主席重温这段友谊佳话。

此前,美国艾奥瓦州友人贝隆致信习近平主席,代表艾奥瓦州友人向习近平主席和彭丽媛教授致以新春祝福,表示艾州友人珍视并将继续发展同中国人民的友谊。贝隆、兰蒂、德沃切克、金伯利、前驻华大使布兰斯塔德、世界粮食奖基金会名誉主席奎因,以及该州参与“5年5万”倡议访华的师生还向习近平主席夫妇发来新春贺卡,表示愿努力促进中美友好交流,为两国关系发展贡献力量。

贝隆告诉记者,通过贺卡互致新春祝福,延续当地友人同习近平主席的深厚友谊,将进一步巩固艾奥瓦州的对华友好关系。

从龙年元宵节复信马斯卡廷中学访华代表团学生并回赠新春贺卡,蛇年春节前夕向艾奥瓦州友人回赠新春贺卡再到今年的新春互动,习近平主席多次重温1985年首次访美以来同美国民众结下的友谊。

1985年,时任河北省正定县委书记的习近平率团访问马斯卡廷,兰蒂、贝隆等人参与了接待工作。2012年,时任国家副主席的习近平再次访问马斯卡廷,同当地友人欢聚叙旧。2023年11月,习近平主席在旧金山出席美国友好团体联合欢迎宴会时会见兰蒂等美国友好人士代表,在演讲中动情回忆首次访美的经历。

“习近平主席始终记挂着41年前在艾奥瓦州的美好经历和情谊,并关心这里的人民,这份跨洋而来的新春祝福,非常令人感动。”当地友人盖瑞·德沃切克对记者说。

习近平主席1985年访问艾奥瓦州时住在盖瑞的父母德沃切克家中。今年,盖瑞和家人都在新春贺卡上签名。他还告诉记者,起初是老朋友们纷纷在贺卡上签名,不少当地民众得知后也想向习近平主席表达问候、祝福和谢意,签名的人越来越多。

习近平主席在复信中亲切鼓励艾奥瓦州友人“继续致力于促进两国民间友好,鼓励更多美国青少年成为中美友谊的传承者、和平友好的促进者,为中美关系发展作出更大贡献”。

马斯卡廷中国友好委员会主席丹·斯泰恩告诉记者,习近平主席的祝福让大家备感鼓舞,“给了我们继续促进两国人民友好、两国关系发展的动力”。

把这份友谊传承下去

“无论形势如何变化,中美两国人民交流合作的愿望不会改

变,两国青少年相知相亲的情谊不会改变”

兰蒂对记者说。她在受访者采访时说,人民友好对中美关系稳定和发展具有重要作用。对艾奥瓦州友人来说,同习近平主席当年一样,“我们希望让更多人知道这份友谊传承下去”。

2023年11月在旧金山发表演讲时,习近平主席宣布中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。随后,兰蒂致信习近平主席,希望马斯卡廷中学也参与这一计划。习近平主席在复信中表示欢迎,鼓励更多美国青少年“感受一个真实、立体、全面的中国,在两国人民之间架起更多相知相亲的桥梁”。

新华社记者们踊跃报名的情景,让斯泰恩记忆犹新。他告诉记者,“5年5万”倡议启动以来,为美国青少年提供了感知中国、传承友谊的“绝佳机会”,增进双方对彼此的理解,对两国关系和全世界都是好事。

“如今,我们更加深刻认识到‘5年5万’倡议的重要意义。”贝隆说,艾奥瓦州友人同习近平主席之间的深厚友谊,正是源自做朋友、做伙伴的意愿,源自互相尊重、互相学习的行动。

“‘5年5万’倡议是促进两国关系富有成果的举措,而两国青少年建立起新的友谊则是这一倡议最宝贵的收获。”他感慨道,“这一倡议是一个新起点”。

永远难忘的经历

“5年5万”倡议启动两年多来,习近平主席多次复信参与这一倡议的美国青少年。

迄今已有超过4万名美国青少年积极参与倡议。“这充分说明,开展友好交流合作是中美两国民心所向。”2026年1月7日,习近平主席复信美国青少年教育交流团访华师生时指出。

许多年轻人通过前往中国旅行和学习,丰富了人生阅历,并结下了终生的友谊。”贝隆在给习近平主席的信中介绍了艾奥瓦州青少年参与“5年5万”倡议的成果。他告诉记者,目前正在筹备当地年轻人今年春天的中国之行。

不少参与“5年5万”倡议访华学习交流的艾奥瓦州青少年都在贺卡上签下了自己的名字。他们最想对习近平主席说的两个关键词是“感谢”和“难忘”。

青年学生泰森感谢习近平主席提出这一倡议。他说,“中国之行是永远难忘的经历,将深深影响我的未来。我愿为世界和平贡献力量。”

“我想向习近平主席致以最深的谢意!感谢邀请我们去了解和体验你们的国家,这是值得一生铭记的经历,深深触动了我的心。”学生埃弗里说。

“这是一次宝贵的机遇,让我们认识了伟大的中国人民。中国之行中,我遇到的每一个人都那么亲切、友好。”学生查理说。

美国友好人士穆言灵告诉记者,自己近两年多次访华,亲眼见证参与“5年5万”倡议的美国青少年踏上中国之行时的兴奋之情。“在这些交流活动中,他们感知着真实的中国,从日常生活到历史文化等方方面面,并将对中国的理解和亲近带回家。”

“这一倡议已经成为我们对话交流、传承友谊的桥梁。”她说。

(新华社美国马斯卡廷2月18日电)

资促进机构等多类主体,栏目总数超过260个,链接各类分类平台37个,为5.2万家境外企业、数十万家外贸企业、数千家对外承包工程和劳务合作企业等提供“一站式”公共服务。

升级“走出去”公共服务平台,是顺应发展阶段的主动之举。何亚东表示,下一步,商务部将与各方一道,加快打造央地联动、区域协同、资源集聚、内外贯通的海外综合服务体系;以提升出海企业国际竞争力、规范企业海外投资经营行为、维护企业海外合法权益为目标,持续推进出海服务资源的优质供给和高效匹配,支持出海企业平稳健康发展。

海外综合服务体系持续完善

本报记者 冯其予

近日,国家层面海外综合服务平台正式上线运行,这是完善海外综合服务体系的重要举措。商务部新闻发言人何亚东介绍,商务部集成各方资源,将原“走出去”公共服务平台升级为国家层面海外综合服务平台。原“走出去”公共服务平台2015年上线运营,累计访问量达4.8亿次。

截至2025年底,中国在境外设立企业超过5万家。随着中国出海企业规模不断扩大,对高质量、专业化海外

综合服务需求显著增加。《关于进一步完善海外综合服务体系的指导意见》提出,将原“走出去”公共服务平台升级为国家层面海外综合服务平台。原“走出去”公共服务平台2015年上线运营,累计访问量达4.8亿次。

升级后的平台统筹了法律、财税、金融、外事、经贸、物流、海关、贸促等众多领域服务资源,连通有关部门、行业组织、服务机构以及驻外使领馆、100多家外国投

专业防寒装备、先进巡逻设备一应俱全。春节是万家团圆时,越是节日越要坚守岗位,守护这里的平安。

自2012年3月黑瞎子岛常态化治安管理以来,民警们用双脚丈量出13万余公里的巡逻里程,救助群众120余人次,救助野生动物200余起。黑瞎子岛成为名副其实的“平安岛”“生态岛”。

黑瞎子岛也是对外开放的前沿,当地充分发挥对俄联络机制作用,促成黑瞎子岛联合保护开发规划正式签署,进一步深化双方合作模式。狠抓黑瞎子岛公路口岸建设“第一攻坚任务”,客运口岸主体工程提前2个月封顶、货运口岸及专用道路全面开工,在硬联通和软联通方面发力。

“抚远”的变化背后,最关键要素在于人。我们不断优化干部队伍,能力作风持续加强,创新实施“明责亮诺、提质增效”专项行动,运用“四个体系”闭环工作机制,对全市15项年度重点任务逐一分解、挂图作战,有力保障重点工作有序推进。”佳木斯市市委常委、抚远市委书记何大海说。

抚远,并不远。依托我国大陆最东端的地理唯一性资源优势,已被授予全国文明城市称号的抚远创新突破、锐意进取,全力打造“华夏东极”城市IP。

“送您一缕醉人的芬芳,它来自三江平原丰收的稻花香。赶上了好时代,赫哲人心亮堂,家家户户把幸福歌儿唱。”除夕之夜,烟花绽放,伊力嘎百灵乐队在东极村载歌载舞,唱出赫哲族群众的心声。寒风吹不散热情,冰雪挡不住生机,这座东极边城正以踏实的脚步,在黑土地上书写兴边富民的“东极答卷”。



2月17日,游客在北京地坛庙会感受传统年味,喜迎新春佳节。

本报记者

赵晶摄

新春走基层·蹲点笔记

东 极 暖 阳

一场中雪飘飘洒洒,森林平原银装素裹。这里是是我国陆地最东端,每天迎来祖国第一缕阳光的地方,这里是黑龙江佳木斯抚远市所在地,有“华夏东极”“日出之城”的美誉。

2016年5月23日至25日,习近平总书记在黑龙江考察调研时,到佳木斯市抚远县水稻种植专业合作社察看机械插秧,到中俄边界的黑瞎子岛察看保护与开放开发总体规划,殷殷嘱托当地干部群众办好农业合作社、保护好绿水青山、积极扩大开放。牢记嘱托,感恩奋进,边境小城呈现蓬勃活力。

丙午马年来临之际,经济日报记者走进抚远小城,在鞭炮声声、白雪皑皑中感受乡村兴、文旅热、市场旺、边境安的新春气象。

乡村兴,信心足

抚远资源丰富,是全国产粮大县。已是农闲时节,在玖成水稻种植专业合作社,成片的稻田被白雪覆盖,合作社门口,“中国粮食,中国饭碗”8个大字十分醒目。

2016年5月24日,习近平总书记在这里察看机械插秧,明确指出,农民专业合作社是带动农户增加收入、发展现代农业的有效组织形式,要总结推广先进经验,把合作社进一步办好。

玖成合作社成立于2015年,他们创新“合作社+农户+企业”模式,目前社员已发展到170户,种植面积12万亩。2023年,合作社获评国家农民合作社示范社。2025年,合作社水稻、玉米、大豆总产量突

破2.5万吨,其中水稻亩产达1240斤;实现总营收1.2亿元,农户人均分红超8000元。

踏着厚厚的积雪,合作社副理事长袁胜河带着记者来到新建的3栋大棚前。“我们引进了新技术,打算搞无土栽培种菜。开春后施工,夏天就能发展观光旅游了!”袁胜河说,除了新增200亩土地外,今年合作社拟投资970万元发展采摘园。

距玖成合作社不到10分钟车程,就是亚洲最大的蔓越莓规模化种植基地。室内的展柜上,一株蔓越莓枝条上还挂着红红的果子。提起小小的蔓越莓,抚远红海植业有限公司种植技术负责人程正新一脸骄傲:“蔓越莓有‘北美红宝石’之称。以前依靠进口,经过多年努力,我们实现了从0到1的突破,把蔓越莓大规模引入到中国!”

2014年8月,抚远红海植业有限公司注册成立。经过10多年耕耘,目前基地种植面积达4200亩。得益于当地政府大力扶持,2022年至2024年,先后有40万粒蔓越莓种子搭载载人飞船进入太空,开启了我国蔓越莓航天育种的先河。2025年,蔓越莓鲜果产量达3500吨,销售收入近9000万元。

乌苏里江西岸,“东方第一村”东极

村里张灯结彩,年味正浓。晶莹剔透的冰缸摆进院落,大红灯笼高高挂起,冰雕栩栩如生。

东极村原本是个小渔村,村民以打鱼为生。52岁的村委会副主任裴云山告诉记者,这个村有115户251人,以前并不富裕,但他相信,这里是我国陆地最东端,总有一天会有大发展。2020年他开始办民宿,很快迎来了各方游客。“很多人奔着地标,‘找东’而来,到抚远迎接祖国大地的第一缕阳光,我家的民宿很快就出了名。”过上好日子后,他动员村民们共同参与,“农家乐”“农家院”“农家乐”开起来了,每户每年至少增收七八万元。目前,村里已有22家民宿,旺季时家家爆满。最让裴云山高兴的是,“村里已经有年轻人回来创业了,我们村一定会越来越好”。

文旅热,人气旺

抚远水产资源丰富,是我国淡水鱼类种类最全、产量最大的地区,以盛产鲤鱼、鳇鱼、大马哈鱼、“三花五罗”等名优特鱼而闻名,被称为“中国淡水鱼都”。

东极鱼市有百年历史,临近春节,这里购销两旺。鳌花、鮰花等在摊位上码

得整整齐齐,大马哈鱼冻得邦邦硬,插在雪堆里售卖;高档鱼子酱失去贵气装扮,朴朴实地装罐待售……100多米的鱼市上,66家商户忙着备货。

虽然室外已达零下24℃,悦来鱼行老板王亮还在直播卖货。他在直播间说,“家人们还需要什么?刚来了冬捕的鱼,一会儿就能发走”。他说,东极鱼市是我县淡水鱼品种最丰富的交易市场之一,每条约6万公斤鱼品从这里发往全国。

寒风不散人气,冰碴里裹着烟火,抚远的生计与年味,都藏在这一江鲜货里。

抚远是我国赫哲族主要聚居地之一,渔猎文化、鱼皮画技艺等非遗文化底蕴深厚。在米比赫哲工艺室,黑龙江省省级非遗代表性传承人王桂荣将晾晒鞣制的鱼皮裁剪、缝合,一幅“锦上添花”图案逐渐成形。自2010年从事赫哲族鱼皮技艺创作以来,她制作了大量鱼皮服饰、挂件以及文创产品,还带了30多名徒弟,让古老非遗成为可触摸、可带走的文化记忆。

2025年,第七届黑龙江省旅游产业发展大会首次在县级市抚远举办,为城市发展注入强劲动能。景区提档升级,新建三江自然生态馆等19个重点文旅项目;服务更加规范,黑瞎子岛5A景区

创建通过景观质量评价;东极IP持续擦亮,东极村成为新晋文旅地标。获评首批省级文化和旅游标准化唯一试点城市。数据显示,2025年抚远接待游客282.12万人次,实现旅游综合收入31.05亿元,同比分别增长16.8%、21.4%。

鱼市烟火、界江生态、民族风情交织,抚远的文旅产业持续升温。

边疆美,心亮堂

2016年5月24日,习近平总书记登上黑瞎子岛,察看保护与开放开发总体规划,指出黑瞎子岛重